

Предвосхищая требования времени

Умение гибко реагировать на внешние и внутренние изменения, правильно определять приоритеты и пути их реализации – это главное в развитии и деятельности любой библиотеки. Меняются мир, технологии, люди, и библиотека, как один из активных институтов общества, всегда будет самым пристальным образом отслеживать эти изменения и внедрять их в свою деятельность. Американские библиотековеды любят говорить, что библиотеки призваны отвечать на вызов времени. Таким образом они выражают необходимость соответствия библиотечной политики, самих библиотекарей к изменяющимся новым условиям.

В настоящее время отмечается повышенное внимание к проблемам инвалидов со стороны государства и общества в целом. 2009 год был объявлен Президентом РФ годом равных возможностей. В «Модельном стандарте публичной библиотеки», принятом Конференцией Российской библиотечной Ассоциации 22 мая 2008 года, и основывающемся на принципе общедоступности, отмечается, что библиотека *«обеспечивает права на доступ к информации и к достижениям отечественной и мировой культуры особых групп населения: детей, юношества, людей, имеющих ограничения по здоровью (инвалидов по зрению, слуху, с нарушением опорно-двигательного аппарата, инвалидов других категорий), лиц преклонного возраста и других проблемных групп».*

В Ставропольском крае проживает 248 864 инвалида с различными физическими ограничениями. Библиотеками Ставрополья осуществлены серьезные шаги в создании системы интегрированного обслуживания инвалидов и предоставлении локального доступа к их ресурсам.

Организационная структура интегрированного обслуживания инвалидов в муниципальных библиотеках выглядит следующим образом:

- выделены штатные единицы, работающие с инвалидами;
- разработана планово-отчетная составляющая деятельности библиотек с инвалидами;
- заключены договора о сотрудничестве с организациями, занимающимися инвапроблематикой;
- организовано внестационарное обслуживание и обслуживание адаптированной литературой посредством организации пунктов выдачи на базе филиалов;
- развита система методической службы в поддержку библиотечно-информационного обслуживания инвалидов.

Статистика и учет работы с особым пользователем

Мониторинг работы библиотек с социально незащищенными слоями населения за прошедший год и результаты исследования Ставропольской краевой библиотеки для слепых имени В. Маяковского «Аспекты

социокультурной деятельности библиотек муниципальных образований в отношении инвалидов по зрению» подтверждает вывод, что процесс интегрированного обслуживания в Ставропольском крае имеет планомерный характер и обретает определенную систему. Отмечается увеличение количества муниципальных, обслуживающих людей преклонного возраста, инвалидов, в том числе инвалидов по зрению, детей-инвалидов. Особенно заметны успехи в этом направлении библиотек Советского, Кировского, Курского, Апанасенковского районов, расширяющих спектр услуг, адресованных особой категории пользователей.

По сравнению с 2008 годом увеличилось количество районов, предоставляющих библиотечные услуги незрячим и слабовидящим, (в 2008 г. – 13 (50%), в 2009 г. – 14 (53,8%)). В 2009 году в процесс интегрированного библиотечного обслуживания лиц с нарушениями зрения были вовлечены центральные библиотеки Арзгирского и Благодарненского районов.

Увеличилось количество районов, оказывающих помощь в процессах адаптации детям с различными формами ограничений в жизнедеятельности (2008 г – 16, 2009 г. – 17 муниципальных образований).

Расширили деятельность с представителями социально незащищенных слоев населения городские централизованные библиотечные системы. Приоритет отдан лицам пенсионного возраста и с инвалидностью старшей возрастной категории.

Развитие организационно-управленческой базы и социального партнерства

В этом направлении задачу ушедшего года можно обозначить как формирование муниципальной библиотечной политики, направленной на максимальное вовлечение общедоступных библиотек края в сферу библиотечно-информационного обслуживания людей с ограничениями жизнедеятельности. Есть примеры, когда руководители библиотечных систем, заведующие филиалами добиваются рассмотрения вопросов спецобслуживания в различных структурах власти.

Несомненно, что встреча за «круглым» столом под названием «Добро не требует награды» в **Апанасенковской МПЦБ**, в библиотеке села Малая Джалга, на котором присутствовали глава села, зав. сельской библиотекой, зав. социальной службой на селе, социальный педагог, психолог школы, учащиеся школы, является частью муниципальной политики по отношению к инвалидам. Шел разговор о социальных проблемах людей с ограниченными возможностями, об отношении общества к инвалидам, о государственной помощи людям, попавшим в трудную жизненную ситуацию.

Проведенный анализ очертил широкий круг учреждений и организаций, с которыми контактируют муниципальные библиотеки. В ряде территорий библиотеки решают серьезные реабилитационные задачи в тесном сотрудничестве с общественными организациями. Примером может служить **МУК «Георгиевская ЦБС»**, давно и плодотворно

сотрудничающая с Центром социального обслуживания населения г. Георгиевска (Н.И. Пьянова), Советом женщин г. Георгиевска (А.А. Карябина), городским обществом инвалидов (Т.А. Моргунова), ВОГ, ВОС и другими организациями.

Широкий круг партнёров у **Кочубеевской МПБ им. А.В. Рубеля**: ВОИ, ВОС (Кочубеевское отделение), Совет ветеранов Кочубеевского муниципального района, Церковь Успения Божьей Матери, Кочубеевский Центр психолого-педагогической реабилитации и коррекции, Управление труда и социальной защиты населения - многие мероприятия для социально незащищенных слоёв населения и детей проходят при их непосредственном содействии.

В Кисловодске работает вторая по численности в крае организация ВОС. Библиотеками **МУК «ЦБС г. Кисловодска»** ей оказывается информационная поддержка, регулярно проводятся мероприятия. Ведется работа с читателями-инвалидами по зрению всех возрастных категорий: с детьми - учащимися государственной специальной (коррекционной) общеобразовательной школы-интерната № 18 III-IV видов и с воспитанниками городского детского дома в рамках программы «Соучастие в судьбе»; с молодежью – студентами ФГОУ СПО «Кисловодский медицинский колледж Росздрава»; взрослыми и пожилыми людьми – членами местной организации ВОС. В течение 2009 года сотрудники ЦБС проводили работу с пожилыми людьми в ГУ социального обеспечения «Кисловодский комплексный центр социального обслуживания» (ГУСО «ККЦСОН»). Директор ЦБС г. Кисловодска Е.М. Демченко награждена Грамотой центра «За организацию работы с пожилыми людьми и инвалидами». Крепкие связи установлены с городским Советом ветеранов войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов, с общественным движением ветеранов локальных войн и военных конфликтов «Боевое братство»; с некоммерческим социально-реабилитационным партнерством (НСРП) «Общее дело».

Реализуя программу «Милосердие», **МУК ЦБС Изобильненского муниципального района** сотрудничает с Управлением труда и социальной защиты населения, АИМР Ставропольского края. Совместная деятельность с Изобильненским районным Центром занятости населения позволяет осуществлять приоритетное информирование ведущих специалистов и социальных служащих по актуальным проблемам пенсионного обеспечения, инвалидности, социальной адаптации и реабилитации инвалидов, пенсионеров, безработных, беженцев. На протяжении нескольких лет работники ЦБ обслуживают инвалидов по зрению ВОС.

МУК «Александровская МЦРБ» поддерживает партнёрские отношения со специалистами центра социального обслуживания населения, местной организацией «Всероссийского общества слепых», Дома-интерната для престарелых. По инициативе ЦРБ в ЦСОН второй год работает школа чтения для молодых инвалидов.

Надёжными социальными партнерами библиотек **МУК «Кировская МЦБ»** зарекомендовали себя территориальный центр социальной защиты населения, социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних «Заря», специальная школа с. Горнозаводского, вспомогательная школа ст. Старопавловской, церковь Иконы Владимирской Божией Матери, духовно-просветительский центр, Новопавловский филиал Ставропольского Государственного историко-краеведческого музея имени Г.Н. Прозрителева и Г.К. Пправе и др.

В тесном контакте с социальной службой населения находятся **библиотеки Степновского района**. Библиотекари подбирают литературу для инвалидов, которых социальные работники обслуживают на дому.

В **Ипатовской МЦБ** стало традицией проводить мероприятия на самые разнообразные темы по заявкам муниципального центра социального обслуживания населения. В 2009 году это были игровая программа «Мы на жизнь не жалуемся» и беседа «Русский праздник». Красочная сельская библиотека тесно сотрудничает с Домом-интернатом, с Советом ветеранов поселка.

Плодотворные партнерские отношения сложились **МУ «МЦБ ст. Курская»** с Курским районным Советом ветеранов. В реестре мероприятий праздники, встречи ветеранов с молодежью, издательская и методическая помощь. Сформирован совместный план действий по празднованию 65-летия Великой Победы.

Библиотеки **ЦБС г. Лермонтова** сотрудничают с городским военно-патриотическим музеем «Поиск бессмертия», с городской организацией ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных Сил, правоохранительных органов.

В отчетном году библиотеки **Пятигорской ЦБС** продолжали совместную деятельность с Центром социального обслуживания населения, отделом опеки и попечительства, отделом по делам несовершеннолетних при администрации г. Пятигорска, с городским отделением ВОС, Советом ветеранов, со школой слабослышащих детей, с детскими домами и др. Библиотека-филиал № 5 продолжила сотрудничество с общественными организациями пос. Свобода – женсоветом, советом ветеранов и др. Проводились праздники, посиделки, конкурсы, фольклорные вечера.

Некоторые ЦБС нашли поддержку и понимание у местных предпринимателей. Совместная работа с предпринимателями **МУК «Андроповская МЦРБ»** носит отчетливо взаимовыгодный характер, особенно при проведении благотворительных акций. Так, в рамках праздника «С книгой по дорогам детства» (ЦБ), посвященного Дню защиты детей, для воспитанников детского дома «Надежда», предприниматель Чагарова Р.Х. подготовила праздничный обед.

Библиотекари филиала № 7 с. Юца **МУК «МЦБ Предгорного муниципального района»** сотрудничают с органами социальной службы, советом ветеранов, администрацией села и работниками дома культуры. В канун Дня инвалидов они организовали акцию «Услышать сердце человека».

Вместе с учащимися школ, сотрудниками социальной службы библиотекари посетили на дому ветеранов войны и труда и обеспечили их книгами, оказали им помощь в уборке территории дворов, домов.

Ряд библиотек были участниками районных и городских целевых программ социальной поддержки инвалидов (**Ипатовская МЦБ; Курская МЦБ; Буденновская МЦБ; Кочубеевская МЦБ; библиотеки Апанасенковского, Георгиевского, Кировского, Предгорного, Благодарненского, Левокумского, Новоселицкого, Советского районов, г. Ессентуки**) и, таким образом, привлекли дополнительные средства на реализацию мероприятий социокультурной направленности.

В 2009 году многие библиотеки Ставропольского края работали по собственным программам: *«Милосердие»* (МЦБ Левокумского района), *«Душу исцелит добро»* (Серафимовская сельская библиотека МУК «Арзгирская МЦБ»), *«Время перемен: ориентация на будущее (2009-2013 гг)»* (б/ф № 32 МУК «МЦБ Предгорного муниципального района»), *«Милосердие»* (ЦБ Изобильненского р-на, Новоизобильненская б-ка № 25), *«Пусть не гаснет свеча духовности»* (библиотеки Красногвардейского района) и др.

В МУК «ЦБС г. Минводы» в 2009 году эффективно велась работа по программе *«Войди в каждый дом»*, в рамках которой проводились циклы мероприятий «Милосердие на книжной полке», «Дорогие мои старики», «В каждый дом с улыбкой и книгой».

Одна из важнейших задач МУК «Петровская МПЦБ», как учреждения социального и культурного назначения, связана с оказанием помощи в получении информации и организации досуга для лиц, нуждающихся в социальной реабилитации. Библиотека, решая эту задачу, осуществляла программу *«Душу исцелит добро»*.

Каждая библиотека МУК «ЦБС г. Кисловодска» строила программную деятельность исходя из контингента пользователей партнёрских организаций. Например, ЦГБ работала по целевой программе Центра библиотечно-библиографического обслуживания инвалидов по зрению с первичной организацией ВОС, ФГОУ СПО «Кисловодский медицинский колледж Росздрава»; библиотека-филиал № 6 организовала работу с детьми-инвалидами государственной специальной (коррекционной) общеобразовательной школы-интерната № 18 III-IV видов и воспитанниками городского детского дома в рамках программы *«Соучастие в судьбе»*.

МУК «Георгиевская ЦБС» ежегодно разрабатывает подпрограммы с указанием конкретных мероприятий, производит корректировку мероприятий с учетом текущих задач и проблем, обеспечивает реализацию указанных подпрограмм. Так, в процессе реализации ЦКП *«Культура и милосердие»* было проведено 50 мероприятий, в т.ч. для пользователей инвалидов.

Кроме основной ЦКП *«Новое поколение выбирает книгу»* в течение 2009 г. в Пятигорской ЦБС была реализована целевая программа *«Обучение незрячих людей работе с техническими средствами реабилитации»*. В

спецкабинете «Книголюб» ЦГБ имени Горького было организовано индивидуальное информирование и библиотечное обслуживание читателей-инвалидов по зрению.

Библиотеки **Ессентукской ЦГБ** организовывали и проводили мероприятия по библиотечной программе «*Мир надежд открывает книга*», которая была нацелена на повышение образовательного, культурного уровня пользователей - инвалидов, а также организацию помощи им в проведении досуга. Не оставили равнодушными пользователей такие массовые мероприятия как актуальный комментарий «Инвалиды: за равные права и возможности», цикл обзоров городского законодательства «Законы, по которым мы живем», «Ты и твоё здоровье», беседа-обзор «КонсультантПлюс информирует».

Рекламная деятельность библиотек

Реклама вошла в жизнь каждой библиотеки края. С помощью рекламных мероприятий читатель узнаёт о возможностях библиотеки для всех категорий пользователей.

Например, в **Пятигорской ЦБС** сотрудниками ЦГБ им. Горького, ведущих работу по целевой программе «*Обучение незрячих людей работе с техническими средствами*», была проведена рекламная компания о возможностях обслуживания в спецкабинете «Книголюб». Библиотекари посетили организации города, которые связаны по роду своей деятельности с людьми, имеющими нарушения зрения, раздали рекламные листы об оказываемых услугах в центр социального обеспечения населения, в пенсионный фонд, в отдел социального страхования и др.

Библиотечное обслуживание детей-инвалидов

На сегодняшний день **работа с детьми-инвалидами** заняла прочное место в деятельности библиотек муниципальных образований. Появились программы их образования, воспитания, социокультурной реабилитации. Например, в **МУК «Александровская МЦРБ»** реализуется программа «*Библиотека – зона милосердия*». В её рамках проводились акции «Передай добро по кругу» и творческая выставка «Мастерство добрых рук».

Но в большинстве территорий, как показывает проведенный мониторинг, акцент сделан на взаимодействие библиотек с различными организациями по созданию условий для полноценного развития детей с проблемным здоровьем. Праздники для многодетных, малообеспеченных семей и детей-инвалидов «Подарки получают, Новый год встречают», «Вместе – дружная семья», цикл уроков доброты «Протяни руку помощи», благотворительную акцию «Сила добра» проводили библиотекари **МУ «Труновская МЦБ», МУК «Благодарненская МЦБС», МУК «МЦБ Предгорного муниципального района»** совместно с работниками социальной службы, предпринимателями, работниками ДК.

ЦДБ г. Железноводска для детей с ограниченными возможностями и из многодетных семей провела несколько мероприятий в период Недели детской книги «Спешим на книжный юбилей».

На протяжении многих лет работает со слабовидящими детьми ЦДБ имени А.П. Гайдара (**МУК «Георгиевская ЦБС»**). Для них были организованы викторина «Признание старого сказочника», литературные зарисовки «Мой дом на колесах», познавательная игра «Как питаешься, так и улыбаешься», вечер литературно-исторического портрета «Князь Московский по прозвищу Донской», конкурсно-развлекательная программа «Краше ваших длинных кос видеть нам не довелось» и многие другие.

В начале учебного года **Пятигорская ЦБС** заключила договор на 2009-2010 гг. о творческом сотрудничестве со школой слабослышащих детей. В рамках этого договора проведён ряд мероприятий, которые помогли детям расширить свой кругозор, способствовали их адаптации в социальную среду, помогли преодолеть барьер в общении со сверстниками: урок краеведения «Прогулки по Пятигорску», праздник «Первый волшебный звонок» (для учащегося СОШ № 3 и школы-интерната), литературное путешествие «В страну вежливых слов», игра «Надо верить в чудеса», экскурсия по библиотеке «Книжная карусель». В 2009 году ДЦБ им. С. Михалкова **Пятигорской ЦБС** проведен ряд благотворительных мероприятий для социально незащищенных детей. Самым запоминающимся стал организованный совместно с Управлением образования, отделом опеки и попечительства большой благотворительный праздник «Первоклашка».

Театрализация прочно вошла в практику библиотечного обслуживания детей с проблемным здоровьем. Библиотекарями ЦДБ имени А.П. Гайдара (**МУК «Георгиевская ЦБС»**), ГБ МУК «Кировская МЦБ», МУ «Кочубеевская межпоселенческая библиотека имени А.В. Рубеля», МУ «Труновская межпоселенческая ЦБ» проводились: театрализованный урок «В гостях у доктора Градусника», «Нашей дружбе нет преград», литературные утренники «Много любви к детям не бывает», посвященные 80-летию А.Е. Екимцева, праздник «Остров Детства на планете Земля», посвященный Международному дню защиты детей и многие другие.

Сотрудник библиотеки-филиала № 5 (**Железноводская ЦБС**) вышла с инициативой обслуживать людей с ограниченными возможностями на дому. К волонтерской деятельности она привлекла детей - читателей библиотеки и участников «Театра друзей», действующего на базе библиотеки. Ежеквартально здесь проводится акция «Книгоноша по имени Антоша», которая заключается в том, что дети приносят литературу домой людям, имеющим ограничения по здоровью. Дети - участники кукольного «Театра друзей» - на дому у пожилого человека показали сказку «Колобок».

В ЦБ МУК «**ЦБС г. Минводы**» применяют методы арттерапии в виде театрализации литературных текстов, которые помогают инвалидам в социальной адаптации. В ЦДБ МУК «**ЦБС г. Эссентуки**» организована работа с коррекционными классами.

Социокультурная реабилитация инвалидов библиотечными средствами.

Несомненно, что интегрированное библиотечное обслуживание инвалидов содержит в себе массу преимуществ для пользователей. Расположение общедоступных библиотек таково, что позволяет максимально приблизить обслуживание к месту жительства, упрощая доступ к информации и библиотечным услугам (в том числе и специализированным). Для инвалидов появляется возможность самореализации и интеграции в среду здоровых людей, включившись в творческую деятельность библиотечных объединений. В 2009 году библиотеками муниципальных образований Ставропольского края заявлено о проведении 2730 массовых мероприятий для людей с ограничениями жизнедеятельности (+ 52% к 2008 году). Эта цифра отражает интерес библиотекарей к работе с инвалидами.

В центре внимания библиотек края остаются темы духовного возрождения, обогащения исторической памяти, национального самосознания, эстетического воспитания, экологического просвещения, краеведения и др.

Вечные человеческие ценности не подвластны времени: человечность, справедливость, честность, любовь... Сегодня, во время скоростного развития коммуникации, интеграции и взаимозависимости, время всё большей мобильности, масштабных миграций населения, в этот список можно и нужно включить еще одну добродетель. Современные исследователи человеческих взаимоотношений называют эту общественную ценность **толерантностью**. Уже четыре года работает по программе «Шаги к независимой жизни» библиотека-филиал № 1 **Ставропольской ЦБС**. Одним из реализованных мероприятий этой программы стал «круглый стол» «Толерантность: что это?»

Международному дню толерантности (16 ноября) были посвящены уроки толерантности «Мир, в котором я живу» (Елизаветинская б/ф.) и «Уважай соседа» (Красноключевская б/ка), урок-размышление «В дружбе сила и единство» (Сотниковская б/ф № 1), тренинг «Все различны, все равны» (Александровская б/ф), «круглый стол» «Мы с тобой одна семья» (Бурлацкая б/ф) и др. (**МУК «Благодарненская МЦРБ»**)

Сотрудниками **МУК «Кисловодская ЦБС»** к международному дню толерантности проведен тематический вечер в МО ВОС «Мы – вместе, и тем мы сильны».

В библиотеках **МУ МЦБ ст. Курская** были проведены уроки доброты в школах по формированию у молодежи толерантного поведения в отношении инвалидов и пожилых людей (д/о ЦБ, Зайцевский, Галюгаевский, Ростовановский филиалы). С целью воспитания толерантного отношения к инвалидам в Алексеевской б/ф прошел вечер милосердия «Научи свое сердце добру». Были проведены вечер-встреча «Твори добро на радость людям» в Большевиктской б/ф, час полезного совета «Наш совет по поводу всех бед» в Эдельбайской б/ф, вечер «Милосердие как норма жизни» в Ставропольской б/ф. Почти все сельские библиотекари **МУ «МЦБ ст. Курская»**

осуществляют библиотечное обслуживание инвалидов и пожилых людей на дому. Используют такое новшество в работе с этой категорией читателей как информирование по мобильному телефону.

В целях формирования у подростков чувства сострадания, помощи людям с физическими ограничениями библиотекари б/ф. № 5 с. Журавского МУК «Новоселицкая МЦБ» провели со старшеклассниками час милосердия «А если не спасти». На мероприятии ребята вели дискуссию об отношении к людям с ограниченными возможностями, об их зависимости от здоровых людей, о людской черствости и равнодушии, о добре и зле.

«Искусство жить среди людей» - под таким названием были организованы уроки нравственности для юношества в ЦБ МУК «Апанасенковская МЦБ».

В связи с юбилеем Луи Брайля особое место в проведении месячника «Белая трость» в **Ипатовской МЦБ** занимали мероприятия в среде молодежи и детей по формированию доброжелательного отношения к людям с ограниченными возможностями здоровья, воспитанию доброты и терпимости, в том числе беседа и практикум по толерантности «Неоценимый дар Луи Брайля», в котором приняло участие 85 человек.

Проведённый анализ деятельности муниципальных общедоступных библиотек Ставропольского края подтверждает, что ещё недостаточно проводится мероприятий для особой категории пользователей по таким важнейшим направлениям, как информирование читателей о культурах других народов, других мировоззрениях; организация межнационального общения людей; распространение информации, способствующей урегулированию конфликтов между представителями разных социальных групп внутри страны. Между тем, толерантный человек должен хорошо знать себя, свои достоинства и недостатки, чтобы не перекладывать ответственность за собственные ошибки и собственные упущенные возможности на других. Перед нами, библиотекарями края, стоит следующая задача: организовать работу, популяризирующую толерантные подходы к общению, - уважение, солидарность, дружбу, миролюбие, доброту, готовность сотрудничать.

Знакомясь с отчетами 2009 года, мы отмечаем массив мероприятий с социально незащищенными пользователями, направленный на обогащение их внутреннего мира, увеличения их степени самостоятельности, развитие способностей контролировать свою жизнь и более эффективно преодолевать возникающие проблемы.

В МУ «**Пятигорская ЦБС**» организовано обслуживание на дому инвалидов-колясочников, не способных передвигаться в транспорте. Один из них, Роман Сидоренко, очень талантливый человек, занимающийся живописью. Библиотекари организовали выставку его картин в холле ЦБ им. М. Горького. Открытие выставки стало настоящим праздником для художника и читателей библиотеки.

Главное окружение инвалида - семья, поэтому **работу с семьёй** библиотеки края рассматривают как один из факторов, стабилизирующих общество и формирующих в нём адекватные отношения к людям с

ограниченными возможностями. В основе содержания работы с семьёй в МУК «ЦБС г. Ессентуки», МУ МЦБ ст. Курская, МУК «Новоселицкая МЦБ», Пятигорской ЦБС, ЦБ МУК «Грачевская МРБ» ЦБ МУК «Георгиевская ЦБС», МУК «ЦБС г. Кисловодска» были самые различные мероприятия, способствующие возрождению традиций семейного чтения, оказанию информационной поддержки читающим семьям по вопросам воспитания, повышению уровня психолого-педагогической грамотности родителей детей-инвалидов и культуры общения в семье: беседа «Гармония жизни, любви и счастья», семейные праздники ««Наши дедушки, наши бабушки», «Родительский дом, начало начал...», семейный вечер «Ладушки, ладушки – дедушки и бабушки» и другие.

Темы **здорового образа жизни и окружающей среды** актуальны для рассматриваемой категории и активно пропагандируются библиотеками.

ЦБ МУК «Георгиевская ЦБС» в течение всего года постоянно проводила для членов ВОС часы здоровья «Здоровье – путь для всех», «Быть здоровым легко и просто», «Традиционная и нетрадиционная медицина: плюсы и минусы» и др.

Читатели Ставропольской сельской библиотеки **МУК «Кировская МЦБ»** приняли участие в поэтическом конкурсе «Писать стихи полезно для здоровья» и часе полезного совета «Добрые вести для вашего здоровья». Сотрудники Марьинской сельской библиотеки провели час полезных сообщений «Нетрадиционная медицина». Для читателей Коммаякской сельской библиотеки был организован цикл выставок: «Чем лечились наши предки», «Целебное лукошко», «Добрые вести для вашего здоровья».

В клубе «Преодоление» (**МУ «ЦГБ г. Невинномысск»**) особым успехом пользовались беседы «Гигиена зрения – советы академика Ю. Утехина», «Иммунная система и долголетие», «Эта загадочная соль».

Одним из направлений, систематически развивающимся, является **библиотечное краеведение**. Обладая значительным информационным массивом документов по истории края, экономике и культуре Ставрополья, библиотеки осуществляют большую работу по удовлетворению краеведческих запросов пользователей из особых групп.

Работники **МУК «Георгиевская ЦБС»**, ЦБ «**МУ Пятигорской ЦБС»**, ЦГБ «**МУК г. Ессентуки»**, МУК «**ЦБС г. Михайловска»**, уделяя большое внимание популяризации краеведческой книги, творчеству ставропольских авторов организовали и провели цикл мероприятий «Их имена в истории края», час истории «Афганскими тропами», обзор «Мой край и я: чем больше узнаю, тем больше берегу», вечер поэзии «Любимый край, тебе я посвящаю...», вечер-портрет «Ты заслужил венок себе лавровый», устный журнал «Живые голоса истории», литературный вечер «Классик литературной прозы» (к 90-летию со дня рождения писателя К. Воробьёва), экскурсию в Пятигорский Некрополь и Лазаревский храм, литературно-исторический журнал «Легенды и предания Кавказа» и многие другие. На базе библиотек ст. Новомарьевской, с. Нижняя Татарка, п. Цимлянского (**МУК «ЦБС г. Михайловска»**) был проведен музыкально-поэтический

вечер «С любовью каждая строка» по творчеству местной поэтессы Нарыжной В.В. Читатели познакомились с биографией поэтессы, ее стихами и песнями. Главным мероприятием в Международный День инвалидов в Новоалександровском районе стал ежегодный районный фестиваль художественного творчества людей с ограниченными возможностями жизнедеятельности «Синяя птица», организованный Управлением труда и социальной защиты населения при активном участии сотрудников ЦБ «МУК Новоалександровская МЦБ». Вечер «Поэтический привал поэтов Новоалександровского района» проведен в доме престарелых и районной организации ВОС.

Состоялась творческая встреча слепых и слабовидящих читателей с самодеятельными поэтами Кочубеевского района «Общение – через творчество» в читальном зале ЦБ МУ «Кочубеевская МЦБ им. Рубеля». Поэты читали стихи, звучали песни, написанные на стихи местных авторов. Библиотекарь Центра краеведческого чтения познакомила собравшихся с поэтическим сборником местных авторов «Резонанс» и рассказала о дальнейших планах творческого объединения с таким же названием.

В преддверии великого праздника нашего народа – **65-летия Победы в Великой Отечественной войне** – библиотеки края активно использовали потенциал старшего поколения в воспитании национального самосознания, уважения к российским вековым традициям, гордости за свой народ и Отечество. Познавательно и интересно проходили в библиотеках встречи учащихся и молодёжи с ветеранами Великой Отечественной войны, тематические вечера, литературно-музыкальные композиции, вечера-портреты, книжные выставки, уроки мужества, акции «К ветерану в гости» и др.

Роль клубов по интересам, месячника «Белая трость», Декады инвалидов, Дня пожилых людей в библиосоциальной работе.

Проведение крупномасштабных мероприятий, приуроченных к Декаде инвалидов, месячнику «Белая трость», Дню пожилых людей, работа клубов пожилых людей и инвалидов – это уникальная возможность для библиотеки заявить о своей работе. Это также возможность создать на базе библиотеки координационный центр по библиосоциальной работе, нацеленный на решение определённых проблем социально ослабленных групп населения: пожилых людей, инвалидов, безработных, беженцев, вынужденных переселенцев, малообеспеченных семей и др.

Клубы по интересам – форма работы, которая более всего соответствует интересам и индивидуальности каждого пользователя. Они оказывают непосредственное интеллектуальное и эмоциональное влияние на инвалидов. Клуб помогает в самообразовании, предоставляет возможности для творческого самовыражения, дает возможность живого непосредственного общения людям, многие из которых лишены его в повседневной жизни.

В библиотечных системах края действует около **120 клубов по интересам**. Это клубы реабилитационной, литературной направленности, в том числе интегрированные. В каждом из них применялась система наиболее распространенных, проверенных временем, традиционных, но не утративших своей эффективности, форм работы. Назовём некоторые из числа наиболее популярных: «Надежда» б/ф с. **Кочубеевское**, «Общение» б/ф с. **Курсавка**, «Ветеран» г. **Железноводска**, «Встреча» б/ф пос. **Горячеводский**, «Клуб бабушек» б/ф с. **Шведино** и «Поговорим по душам» б/ф с. **Рогатая Балка Петровского района**, клуб любителей чтения «КЛИЧ» б/ф с. **Донское**, «Тепло души» г. **Буденновска** и многие другие.

Клубная деятельность способствует популяризации творчества инвалидов, проживающих в регионе. Уже есть примеры, когда библиотеки не только проводят мероприятия, посвященные творчеству земляков, но и издают литературные сборники инвалидов, например, выпуск сборника поэтического творчества инвалидов по зрению **Ипатовского района** «Способности не ограничены».

Чтобы привлечь внимание общественности и государственных структур к проблемам инвалидов по зрению, во многих странах мира, в том числе и у нас в России, проводится ежегодная **акция «Белая трость»**.

С 15 октября по 13 ноября 2009 года в Ставропольском крае проходил месячник «Белая трость» под девизом «*В будущее - с Брайлем*» (Луи Брайль – основатель письменности для незрячих, в 2009 году отмечалось 200-летие со дня его рождения). Участниками «Белой трости»-2009 стали в общей сложности 3 200 человек, было проведено 94 мероприятия. Библиотеки 18 муниципальных образований приняли участие в организации месячника. Методическое обеспечение проведения месячника 2009 года включало распространение в среде партнерских и заинтересованных организаций ряда информационных, консультационных, инструктивных, методических документов, таких как «Побеждённая темнота: итоги краевого месячника «Белая трость - 2008», пресс-релиз для СМИ с информацией о проведении акции на территориях муниципальных образований, информационные письма руководителям организаций и учреждений, листовка - обращение к жителям края «Вместе мы сможем больше!», призывающая к внимательному и гуманному отношению к людям с ограниченными возможностями, методических рекомендаций по проведению мероприятий месячника, разработку программы краевого месячника, положения о краевом турнире брайлистов, входившем в программу месячника и др. Мониторинг деятельности муниципальных библиотек высветил разнообразие и уникальность подходов к поиску форм и методов обслуживания инвалидов по зрению, установок профессионалов на стратегию расширения их доступа к информации и модернизацию системы культурно-досуговой деятельности, осуществляемой для слепых и слабовидящих пользователей.

Самыми яркими стали культурно-досуговые мероприятия, демонстрирующие неограниченные возможности слепых и слабовидящих людей, их силу духа, интеллектуальные способности, творческую одаренность. В

Благодарненской МЦБ была организована встреча с самодеятельной поэтессой П. Морозкиной, ставшей широко известной и уважаемой среди жителей района благодаря подобным мероприятиям. «Повысить статус личности» – такую цель поставили перед собой устроители вечера-памяти «Человек-легенда», посвященного В.Я. Ерошенко, - незрячему литератору, тифлопедагогу, музыканту, путешественнику, полиглоту, знавшему более 20 языков. Этот вечер прошёл в МУ «Труновская МЦБ». Литературно-музыкальный вечер «Видеть сердцем и душой» провели сельские библиотекари с. Орловка Буденновского муниципального района, представив на нём творчество местных поэтесс Е.Сологуб и С. Весенней. А в **Минераловодской ЦБ** состоялся поэтический вечер «Слепоту побеждает слово» для молодых инвалидов клуба «Радость», где юноши и девушки декламировали стихотворения незрячих авторов.

На протяжении всего периода проведения месячника оргкомитеты библиотек-участниц активно взаимодействовали с редакциями местных газет, радио, добиваясь всестороннего освещения проблем слепых и слабовидящих людей. Наибольшее количество публикаций отмечено в г. **Георгиевске и Георгиевском районе**, что является результатом плодотворного сотрудничества филиала СКБС с МО ВОС и Георгиевской районной ЦБС. Также активно работали ЦБС г. **Лермонтова, МЦБ Арзгирского района, межпоселенческая библиотека им. А. Рубеля села Кочубеевское**. По местному радио Кочубеевского района прозвучал радиобзор «С добром и милосердием». Подобная трансляция, а также другие публикации в средствах массовой информации значительно расширяют численный охват населения, включённого в проблематику акции.

День пожилого человека отмечается ежегодно во всех библиотеках муниципальных образований края. Мероприятия, которые проводятся в этот день для особой категории пользователей библиотек, как правило, проникнуты теплотой и уважением к старшему поколению и получают положительный общественный резонанс среди населения муниципальных районов. Вечера отдыха, литературно-музыкальные вечера, конкурсные программы, праздничные вечера, библиотечные посиделки – вот далеко не полный перечень мероприятий, проведенных в этот день в библиотеках МУК «МЦБ Предгорного муниципального района», МУК «Петровская МПЦБ», МУК «Будённовская МЦБ», МУК «Новоселицкая МЦБ», **Пятигорской ЦБС, МУК «Благодарненская МЦРБ»** и многих других.

Благотворительная праздничная программа «Тепло надежды нас согреет» прошла в **ЦРБ МУК ЦБС Изобильненского муниципального района**.

В библиотеках **Кочубеевского района** День пожилого человека был отмечен в Дегтяревской сельской библиотеке конкурсной программой «Старость в радость». В Георгиевской сельской библиотеке прошли библиотечные посиделки «Золотая осень жизни», в Веселовской сельской библиотеке вечер отдыха «Жизнь прекрасна», а в Мищенской сельской библиотеке час для души «Осени прекрасное начало». На кафедре

социальной реабилитации незащищенных слоев населения прошел тематический день «Какие наши годы?»

Иргаклинская библиотека **Степновского района** при финансовой поддержке сельской администрации провела осенние посиделки «И снова осень за порогом». Верхнестепновская библиотека совместно с учащимися СОШ № 4 и социальными работниками посетили 5 семей и провели вечер-встречу на дому «У старости мудрое лицо». Был подготовлен интересный сценарий и поделки в подарок, выполненные руками детей.

Традиционными стали ежегодные вечера отдыха ко Дню пожилого человека и Дню инвалида в **Ипатовской МЦБ**. «Святая наука – услышать друг друга» и «Тепло душе от доброты» - эти вечера превратились в веселые праздники с конкурсами, творческими заданиями, а книги, представленные на выставке «Истоки бодрости и оптимизма» были постоянно востребованы пожилыми людьми и инвалидами.

В библиотеках **МУК Апанасенковская МЦРБ** совместно с СКЦ сел, центрами социальной защиты населения поселений прошли различные мероприятия: литературно-музыкальная гостиная «Бабушка рядышком с дедушкой» (б/ф с. Манычское); литературный час «Дорогие мои старики» (б/ф п. Айгурский); праздники «Зрелые годы мои» (б/ф с. Апанасенковское) и «Примите наши поздравления» (б/ф с. Киевка).

Библиотекари **МУК «Левокумская МЦБ»** проводят ежегодно акцию «Подари улыбку одиноким людям». Одиноким читателей посещают на дому, доставляют книги и приветственное письмо от библиотеки.

В концепции Федеральной целевой программы «Культура России (2006 – 2010 гг) сказано просто и понятно: «Обеспечить повышение роли культуры и книги в укреплении институтов гражданского общества, формировании социально активной личности, защите социально уязвимых категорий граждан», - так это как раз то, что умело, адресно делали, делают и будут делать как специальные библиотеки для слепых, так и их партнеры - муниципальные библиотеки края.

Мониторинг деятельности муниципальных библиотек высветил разнообразие и уникальность подходов к поиску форм и методов обслуживания инвалидов, установок профессионалов на стратегию расширения их доступа к информации и модернизацию системы культурно-досуговой деятельности.

Адекватное и своевременное удовлетворение индивидуальных потребностей инвалидов будет способствовать компенсации имеющихся у них ограничений жизнедеятельности, повышению престижа библиотек, что позволит сказать: мы не только отвечаем на вызов времени, а предвосхищаем его требования.

Удачи и творческих находок в вашей деятельности.

ДОБАВИТЬ НЕСКОЛЬКО (2-3-4) ФОТОГРАФИИ ДЛЯ
КРАСНОРЕЧИВОГО ПОДТВЕРЖДЕНИЯ ТЕКСТА (АРЗГИР,
СВЕТЛОГРАД, БЛАГОДАРНЫЙ)!!!